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Ngày 06/04/2021, Ủy ban nhân  dân xã Hưng Đạo tiếp nhận thông tin trên Hệ thống kết nối người dân, doanh nghiệp với Chính quyền tỉnh Cao bằng phản ánh của công dân Hoàng Trung Hữu ( xóm Nà Chào - xã Hưng Đạo, huyện Bảo Lạc,  ĐT: 0388932212 ).

Nội dung phản ánh: “ Chúng tôi ở xóm Nà Chào - xã Hưng Đạo - huyện Bảo Lạc  cần một cây cầu để đi lại kính mong cấp trên xem xét, mùa lũ đi lại rất nguy hiểm và đã có người rơi tử vong”.

Căn cứ thông tin trên, sau khi liên lạc với ông Hoàng Trung Hữu ( xóm Nà Chào -  xã Hưng Đạo, ĐT: 0388932212). Ủy ban nhân dân xã Hưng Đạo trả lời phản ánh của công dân như sau:

Cây cầu tạm bằng tre bắc qua Sông Neo thuộc xóm Nà Chào- xã Hưng Đạo , do nhân dân tự làm từ những năm trước đây để phục vụ nhu cầu đi lại chủ yếu của  16 hộ dân sinh  sống  hai  bên bờ Sông Neo . Cầu dài khỏang 40 mét nằm ở km 17 QL 34 hướng về thị trấn Bảo Lạc - huyện Bảo Lạc. 

 Theo phản ánh của người dân, Ủy ban nhân dân xã Hưng Đạo đã chỉ đạo bộ phân chuyên môn kiểm tra, xác minh thông tin trên.  Ủy ban nhân dân xã Hưng Đạo đã nắm rõ nội dung thông tin trên về cây cầu tạm bằng tre trên địa bàn xã và đưa vào rà soát, quy  hoạch những hạng mục cần đầu tư trong chương chương trình phát triển kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn của xã giai đoạn 2021 – 2026;  những năm qua Ủy ban nhân dân xã đã có ý kiến đề xuất xin cấp trên cho chủ trương , đầu tư xây dựng cầu đảm bảo cho nhân dân xóm Nà Chào đi lại thuận lợi phục vụ cho phát triển kinh tế xã hội ở địa phương. 

Qua thông tin phản ánh của công dân, Ủy ban  nhân dân xã Hưng Đạo có ý  kiến đề  nghị với cơ quan chức năng cấp huyện quan tâm, cho chủ trương và đưa cây cầu vào hạng mục đầu tư cần thiết trong thời gian tới. Ủy ban nhân dân xã Hưng Đạo chỉ đạo cán bộ, công chức xã tăng cường công tác tuyên truyền, cảnh báo nhân dân về việc đi lại trong mùa mưa lũ đảm bảo an toàn về người.  Đồng thời, đề nghị nhân dân xóm Nà Chào hạn chế đi lại qua cầu tạm trong mùa mưa lũ, chủ động thời gian đi vòng qua các các nhánh đường giao thông khác bảo đảm an toàn tính mạng. 
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