[bookmark: _GoBack]Phòng Tư pháp huyện Hòa An Trân trọng cảm ơn công dân đã có ý kiến phản ánh kiến nghị về việc: Giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến lĩnh vực Hộ tịch trong đó có việc đăng ký lại khai sinh tại UBND xã Đại Tiến, huyện Hòa An.
Cơ sở pháp lý: Tại điểm b khoản 1 Điều 26 Nghị định 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 quy định một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch; Điều 9 Thông tư 04/2020/TT-BTP ngày 28 tháng 5 năm 2020 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Hộ tịch và Nghị định 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 quy định một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch.
Phòng Tư pháp Trả lời kiến nghị của công dân như sau:
[bookmark: dc_11]Theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 26 Nghị định 123/2015/NĐ-CP và theo Điều 9 Thông tư 04/2020/TT-BTP thì giấy tờ tài liệu là cơ sở đăng ký lại khai sinh bao gồm: “Giấy tờ, tài liệu là cơ sở đăng ký lại khai sinh theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 26 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP gồm:
[bookmark: bieumau_bansao_giaykhaisinh]1. Bản sao Giấy khai sinh do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp hợp lệ.
[bookmark: bieumau_giaykhaisinh_1]2. Bản chính hoặc bản sao giấy tờ có giá trị thay thế Giấy khai sinh được cấp trước năm 1945 ở miền Bắc và trước năm 1975 ở miền Nam.
3. Trường hợp người yêu cầu đăng ký lại khai sinh không có giấy tờ quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này thì giấy tờ do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của Việt Nam cấp hợp lệ sau đây là cơ sở để xác định nội dung đăng ký lại khai sinh:
a) Giấy chứng minh nhân dân, Thẻ căn cước công dân hoặc Hộ chiếu;
b) Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú, giấy tờ chứng minh về nơi cư trú;
c) Bằng tốt nghiệp, Giấy chứng nhận, Chứng chỉ, Học bạ, hồ sơ học tập do cơ quan có thẩm quyền cấp hoặc xác nhận;
d) Giấy tờ khác có thông tin về họ, tên, ngày, tháng, năm sinh của cá nhân.
Người yêu cầu đăng ký lại khai sinh có trách nhiệm nộp đầy đủ bản sao các giấy tờ nêu trên (nếu có) và cam đoan về việc đã nộp đủ các giấy tờ mình có; chịu trách nhiệm, hệ quả của việc cam đoan không đúng sự thật theo quy định tại Điều 5 Thông tư này.
4. Trường hợp giấy tờ của người yêu cầu đăng ký lại khai sinh không có thông tin chứng minh quan hệ cha, mẹ, con thì cơ quan đăng ký hộ tịch có văn bản đề nghị cơ quan công an có thẩm quyền xác minh.
Trường hợp cơ quan công an trả lời không có thông tin thì cơ quan đăng ký hộ tịch cho người yêu cầu đăng ký lại khai sinh lập văn bản cam đoan về thông tin của cha, mẹ theo quy định tại Điều 4, Điều 5 Thông tư này và xác định nội dung khai sinh theo văn bản cam đoan”
Như vậy Công chức Tư pháp - Hộ tịch xã Đại Tiến yêu cầu công dân cung cấp Học bạ, Bằng tốt nghiệp, Bằng lái xe để làm căn cứ, cơ sở  pháp lý để đăng ký lại khai sinh, yêu cầu này của của Công chức Tư pháp - Hộ tịch UBND xã Đại Tiến là phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành./.
